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Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin poprawkowy 2022 r.

Uwaga.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne, spetniajgce warunki zadania.

Nr , Poprawne odpowiedzi Zasady oceniania
zadania
1.1. |Przykladowe odpowiedzi 1 pkt — sformutowanie trafnego

o Dzieki krytyce literackiej czytelnik wie, ktore ksigzki argumentu.
warto przeczytac. 0 pkt — odpowiedz niepoprawna

e Krytyka literacka pomaga czytelnikowi zrozumie¢ dzieto albo brak odpowiedzi.
literackie.

o Krytyka literacka rejestruje na biezgco nowe zjawiska
w zyciu literackim i je ocenia.

o Krytyka literacka pomaga odkrywa¢ mozliwoSci
kreacyjne literatury.

o Krytyka literacka rozwija naszg wiedze o literaturze.

o Krytyka literacka pomaga cztowiekowi pojgé bogactwo
zjawisk literackich (jest przewodnikiem po swiecie
literatury).

1.2. |Przykladowe odpowiedzi 1 pkt — poprawne podanie

¢ Nauka jest obiektywna, a krytyka literacka roznicy.
subiektywna. 0 pkt — odpowiedz niepoprawna

e Nauka opisuje rzeczywistos¢, ale jej nie ocenia. albo brak odpowiedzi.
Krytyka literacka zajmuje sie ocenianiem dziet
literackich.

2. Przyktadowe odpowiedzi 2 pkt — trafne podanie dwdch

o Kierowanie sie przez krytyka wiasnymi upodobaniami putapek i poprawne
powoduje subiektywizm w ocenie dzieta literackiego. wyjasnienie, na czym

e Wyrazanie schematycznych i oczywistych dla kazda z nich polega.
odbiorcow pogladow na temat ksigzek, co moze 1 pkt — trafne podanie jednej
spowodowad, ze krytyk straci na popularnosci, bo putapki i poprawne
odbiorcy bedg w stanie przewidzie¢ jego reakcje na wyjasnienie, na czym ta
nowa ksigzke / jak oceni nowg ksigzke. putapka polega.

o Odbieranie i warto$ciowanie literatury w sposéb 0 pkt — odpowiedz niepoprawna
schematyczny/ wediug statego klucza albo brak odpowiedzi.
interpretacyjnego, co moze utrudni¢ odkrycie
nowatorskich ksigzek. Uwaga.

Zeby wyjasnic, na czym polega
putapka zawodowa, na jakg
narazony jest krytyk, zdajgcy
musi podac skutki dziatania
krytyka, ktore uznaje za
putapke.

3. Przyktadowe odpowiedzi 1 pkt — poprawne wyjasnienie.

Przedmiotem oceny krytyka literackiego jest literatura,
dlatego wyspa oznacza wyjatkowg ksigzke, ktérg
napotkat.

Oryginalne dzieto literackie, ktére przeczytat krytyk
literacki i ktére spowodowato, ze zmienit swoje
zatozenia dotyczgce wartosciowania dziet literackich.
Tekst literacki, ktory przekroczyt dotychczasowe
wyobrazenia krytyka o literaturze.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub
niepoprawna albo brak
odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

o Wyspa to zjawisko literackie lub doswiadczenie
czytelnicze krytyka, ktére zmusito go do
przewartosciowania poglgdéw czy upodoban.

Poprawna odpowiedz
PRAWDA

PRAWDA

FALSZ

2 pkt — trzy poprawne
odpowiedzi.

1 pkt — dwie poprawne
odpowiedzi.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub
niepoprawna albo brak
odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna
albo brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz

Matgorzata tukasiewicz w tek$cie mowi o funkcji i wartosci
krytyki literackiej. Autorka tekstu wskazuje cechy, ktére
powinny charakteryzowac dobrego krytyka i przekonuje, ze
petni on funkcje stuzebne wobec literatury i jej odbiorcow.
Dlatego musi sie wyrdzniaé wysokimi kompetencjami
czytelniczymi i ustalonymi poglagdami na tematy literackie.
Jednak osigga mistrzostwo dopiero wtedy, gdy potrafi
zakwestionowac swoje poglady, natkngwszy sie na
wyjatkowg ksigzke. [60 wyrazéw]

Inne przykltadowe okreslenia tematu tekstu:

e specyfika pracy krytyka literackiego

o wartosciowanie literatury przez krytyke literackg
e specyfika czytania literatury przez krytyka.

3 pkt — ze streszczenia wynika,
jaki jest temat tekstu i co
na ten temat
powiedziano w tekscie;
adekwatny poziom
uogodlnienia;
streszczenie logicznie
spéjne; wiasciwa liczba
stow.

2 pkt — ze streszczenia wynika,
jaki jest temat tekstu i co
na ten temat
powiedziano w tekscie;
ALE zaburzenia
dotyczagce poziomu
uogolnienia LUB
logicznej spéjnosci
streszczenia.

1 pkt — ze streszczenia wynika,
jaki jest temat tekstu i co
na ten temat
powiedziano w tekscie;
ALE zaburzenia
dotyczagce poziomu
uogodlnienia ORAZ
logicznej spojnosci
streszczenia.

0 pkt — inna odpowiedz lub brak
odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

2 pkt — trzy poprawne

FALSZ odpowiedzi.
PRAWDA 1 pkt — dwie poprawne
PRAWDA odpowiedzi.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub
niepoprawna albo brak
odpowiedzi.
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8. Przyktadowe odpowiedzi 1 pkt — poprawne wyjasnienie.
¢ Narracyjnos¢ gier komputerowych polega na tym, ze 0 pkt — odpowiedz niepoprawna
gry stanowig opowies¢. albo brak odpowiedzi.
o Polega na tym, ze gry komputerowe majg fabute.
o Narracyjno$c¢ gier polega na ich tekstowosci (tekstowym
charakterze).
9. Przyktadowe odpowiedzi 1 pkt — poprawne wyjasnienie.
e Historia w grze komputerowej jest opowiadana 0 pkt — odpowiedz niepoprawna
dynamicznie — poprzez zmiane plandéw, podobnie jak lub niepetna albo brak
w filmie. odpowiedzi.
o Gry komputerowe jako opowies¢ sg wynikiem czyjego$
montazu, podobnie jak filmy.
10. Przyktadowe odpowiedzi 1 pkt — poprawne wyjasnienie.
o W fabule gier komputerowych wykorzystujg — 0 pkt — odpowiedz niepoprawna
najczesciej zaposredniczone z filméw lub komikséw — albo brak odpowiedzi.
motywy literackie.
o W fabule gier komputerowych wykorzystujg watki
kultury popularnej.
o W grach komputerowych pojawiajg sie bohaterowie
literaccy zaposredniczeni z adaptacji flmowych ksigzek.
e Budujg fabute gry w oparciu o audiowizualng lub
komiksowg wersje utworu literackiego.
o Zapozyczajg z literatury narracyjnos¢ jako sposéb
mowienia.
11.1. |Poprawna odpowiedz 1 pkt — poprawne podanie

Autor: Bolestaw Prus
Tytut: ,Lalka”

nazwiska autora i tytutu
utworu.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub

niepoprawna albo brak
odpowiedzi.

Uwagi.

Uznaje sie odpowiedzi

B. Prus, Prus, Aleksander
Gtowacki.

Pomytka w imieniu lub
nazwisku autora skutkuje
przyznaniem 0 pkt.
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11.2. |Przykladowa odpowiedz 2 pkt — poprawne okreslenie

¢ Narracja stuzy nakresleniu kontekstu wydarzen, dwach funkcji narracji
poniewaz podane daty oraz przytoczone wydarzenia wraz uzasadnieniem
polityczne pozwalajg na umieszczenie wydarzen kazdej z nich.

Z powiesci w okreslonym czasie historycznym. 1 pkt — poprawne okreslenie

e Narracja wprowadza réwniez w akcje powiesci, jednej funkcji narracji
poniewaz poprzez opis zachowania i wypowiedzi wraz uzasadnieniem.
mieszkancéw Krakowskiego Przedmieécia czytelnik 0 pkt — odpowiedz niepoprawna
poznaje gtéwnego bohatera, Stanistawa Wokulskiego, albo brak odpowiedzi.
i dowiaduje sie, ze jego losy sg dla rozmoéwcéw réwnie
wazne, jak wydarzenia polityczne na $wiecie. Uwagi.

e Narracja petni funkcje informacyjng. Z podanego e W przypadku bfedu
fragmentu czytelnik dowiaduije sie, kiedy rozpoczyna sie rzeczowego dotyczgcego
akcja utworu, uzyskuje takze informacje na temat ~Lalki” Bolestawa Prusa
kontrowersyjnosci postepowania Stanistawa przyznaje sig O punktow.
Wokulskiego. o Jezeliw zadaniu 11.1.

zdajgcy poda niewtasciwy
tytut utworu, to za zadanie
11.2 przyznaje sie 0 pkt.
Jezeli w zadaniu 11.1.
zdajgcy poda wiasciwy tytut,
ale bfednie okresli autora
ALBO nie wypeitni czesci
11.1, to sprawdza sie
i ocenia rozwigzanie
zadania 11.2.

12. Poprawna odpowiedz 1 pkt — trzy poprawne

1A przyporzgdkowania.
2C 0 pkt — odpowiedz niepoprawna
3D lub niepetna albo brak
odpowiedzi.
Razem: 20
CENTRALNA Strona 5z 15
KOMISJA

EGZAMINACYJNA




Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin poprawkowy 2022 r.

Zadanie 13. (0-50)

Temat 1. Czy w zyciu mozliwe jest zadoséuczynienie za popetnione przewinienia?

Rozwaz problem i uzasadnij swoje zdanie, odwotujac sie do fragmentu Pana
Tadeusza, catego utworu Adama Mickiewicza oraz do wybranego tekstu
kultury. Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej 250 wyrazow.

Wskazowki do tematu nr 1.

Teza musi by¢ zgodna z poleceniem, fragmentem Pana Tadeusza, odniesieniem do
catosci utworu oraz z przywotanym tekstem kultury.

Uzasadnienie powinno wynika¢ z interpretacji zatgczonego fragmentu, odwotania do
catosci Pana Tadeusza i wybranego tekstu kultury, a odwotania te muszg by¢
funkcjonalne dla argumentacji, nie moga by¢ prostym streszczeniem.

W przypadku Pana Tadeusza i innych utworéw oznaczonych gwiazdkg w podstawie
programowej btgd rzeczowy moze miec charakter btedu kardynalnego.

Temat 2. Czy cztowiek marzy o piekniejszym swiecie, czy stara sie zmieniac ten,

w ktérym zyje? Rozwaz problem i uzasadnij swoje zdanie, odwotujac sie
do fragmentéw Ludzi bezdomnych Stefana Zeromskiego oraz do wybranych
tekstow kultury. Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej 250 wyrazow.

Wskazowki do tematu nr 2.

Teza musi by¢ zgodna z poleceniem, fragmentem tekstu oraz z przywotanymi tekstami
kultury.

Uzasadnienie powinno wynikac¢ z interpretacji zatgczonego fragmentu i odwotania do
wybranych tekstow kultury, a odwotania te muszg by¢ funkcjonalne dla argumentaciji,
nie mogg by¢ prostym streszczeniem.

W przypadku utworéw oznaczonych gwiazdkg w podstawie programowej btgd
rzeczowy moze mieé charakter btedu kardynalnego.
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Kryteria oceny rozprawki

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Sformutowanie

stanowiska
wobec Uzasadnienie Poprawnos¢ Zamyst Spoéjnosé Poprawnos¢ Poprawnos¢
B . . Styl tekstu : -
problemu stanowiska rzeczowa kompozycyjny lokalna jezykowa zapisu
podanego
w poleceniu
Uzasadnienie Pelna
) ) trafne, Zapis
18 . Y p
do problemu i pogtebione Brak btedow Kompozycja m;p Styl lub nieliczne poprawny
P o rzeczowych funkcjonalna . stosowny btedy lub nieliczne
podanego Uzasadnienie nieznaczne AN
. . nierazace btedy
w poleceniu 12 | trafne zaburzenia A
! ) . nierazace
i szerokie Spojnosci
Stanowisko jest Uzasadnienie
czesciowo 8 | trafne, _ N.|_e wigcej Zaburzenia Znaczne Styl L!czn_e bfedy Ll_czn_e btedy
adekwatne ale waskie niz jeden . - . . nierazace nierazace
funkcjonalnosci zaburzenia czesciowo S S
do problemu o bfad KOMDOZVGii SDGINOSGC stosown lub nieliczne lub nieliczne
podanego 4 | Uzasadnienie rzeczowy pozyc] POl y btedy razace btedy razace
w poleceniu czgsciowe
Stanowisko jest Brak
nieadekwatne 0 | uzasadnienia Bledy Brak zamystu Wypowiedz Styl Liczne btedy Liczne btedy
lub brak X rzeczowe kompozycyjnego niespojna niestosowny razace razace
. stanowiska
stanowiska
UWAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.
Jesli w kategorii A praca uzyska 3 punkty, a w kategorii B — 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.

Jesli praca sktada sie z mniej niz 250 stéw, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, B i C.
Pojawienie sie rzeczowego btedu kardynalnego dyskwalifikuje prace — zdajgcy otrzymuje 0 punktéw.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Objasnienia dotyczace kryteriow oceny rozprawki

A. Sformutowanie stanowiska (np. w postaci tezy lub hipotezy). Zdajgcy powinien zrozumie¢ problem postawiony w poleceniu i sformutowac

stanowisko bedace rozwigzaniem problemu. Stanowisko jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest udang préba rozwigzania problemu.

Adekwatnosé to odpowiedniosé (zgodnosc¢, wspdtmiernosé) stanowiska i problemu (zdajgcy moze sie zgodzi¢, nie zgodzi¢, zachowac

postawe ambiwalentng wobec istoty problemu).

Sformutowanie stanowiska bedacego czesciowo udang préba rozwigzania problemu jest skutkiem niepetnego zrozumienia problemu lub

niepetnego zrozumienia tekstu.

Wypowiedz argumentacyjna, w ktérej brak stanowiska, moze zawiera¢ jedynie streszczenie tekstu, biografie autora itp. lub rozwija¢ mysli

niezwigzane z poleceniem.

Sformutowanie stanowiska nie musi stanowi¢ wyodrebnionej czesci rozprawki.

B. Uzasadnienie stanowiska jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest trafne, czy jest szerokie i czy jest pogtebione.

Uzasadnienie nie musi by¢ graficznie wyodrebniong czescig rozprawki.

Uzasadnienie:

— pogtebione to uzasadnienie, w ktérym zdajacy wnikliwie odniést sie w rozwinieciu do wszystkich elementéw polecenia,

— trafne zawiera logicznie poprawne argumenty (czyli stwierdzenia poparte przyktadami) za przyjetym rozwigzaniem problemu.

Szerokos¢ uzasadnienia ocenia sie na podstawie tego, czy zdajgcy w swojej wypowiedzi odnidst sie do wszystkich elementéw wskazanych

w poleceniu.

Uzasadnienie jest:

— szerokie, jesli zdajgcy trafnie odnidst sie do wszystkich elementéw wskazanych w poleceniu,

— waskie, jesli zdajacy trafnie odnidst sie tylko do niektorych elementéw wskazanych w poleceniu (np. nie odnidst sie do podanego w
zadaniu tekstu lub nie przywotat innego tekstu kultury),

— czesciowe, jezeli (a) niektérych argumentéw nie mozna uznac za logicznie poprawne wobec przyjetego stanowiska lub (b) niektére
argumenty sg niepoparte przyktadami, lub (c) niektére argumenty sg wzajemnie sprzeczne.

Wypowiedz argumentacyjna, w ktérej brak uzasadnienia, nie zawiera logicznie poprawnych argumentéw za przyjetym rozwigzaniem problemu

lub rozwija mysli niezwigzane ze stanowiskiem.

C. Poprawnosé¢ rzeczowg ocenia sie na podstawie liczby btedéw rzeczowych. Pomyiki (np. w nazwach wiasnych lub datach) niewptywajgce na

uzasadnienie stanowiska wobec problemu uwaza sie za usterki, a nie btedy rzeczowe.

Btad kardynalny to btgd rzeczowy $wiadczacy o nieznajomosci (1) tekstu kultury, do ktérego odwotuje sie zdajgcy, oraz (2) kontekstu

interpretacyjnego przywotanego przez zdajgcego.

D. Kompozycja oceniana jest ze wzgledu na funkcjonalnos¢ segmentacji i uporzadkowanie tekstu zgodnie z gatunkiem wypowiedzi.

Nalezy wzig¢ pod uwage, czy w tekscie zostaty wyodrebnione — jezykowo i graficznie — czesci pracy oraz akapity niezbedne dla jasnego
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przedstawienia stanowiska i uzasadniajgcych je argumentéw, a takze czy wyodrebnione czesci i akapity sg logicznie oraz konsekwentnie

uporzgdkowane (bez luk i zbednych powtdrzen).

Kompozycja jest funkcjonalna, jesli podziat tekstu na segmenty (czesci) i ich porzgdek (uktad) sg scisle powigzane z porzadkiem tresci

i realizowanymi w tekscie funkcjami retorycznymi. Odejscie od zasady trojdzielnej kompozycji nie jest bledem, jesli segmentacja jest funkcjonalna.

E. Spéjnos¢ lokalng ocenia sie na podstawie zgodnosci logicznej i gramatycznej miedzy kolejnymi, znajdujgcymi sie w bezposrednim

sasiedztwie zdaniami w akapitach. Znaczne zaburzenia spéjnosci wypowiedzi to np. akapity zbudowane z sekwencji zdan niepowigzanych ze

sobg ani logicznie, ani gramatycznie (potok luznych mysli, skojarzen).

F. Styl tekstu ocenia sie ze wzgledu na stosownos¢.

Styl uznaje sie za:

— stosowny, jesli zachowana jest zasada decorum (dobor Srodkéw jezykowych jest celowy i adekwatny do wybranego przez ucznia gatunku
wypowiedzi, sytuacji egzaminacyjnej, tematu i intencji wypowiedzi oraz odmiany pisanej jezyka). Dopuszczalne sg drobne, sporadyczne
odstepstwa od stosownosci,

— czesciowo stosowny, jesli w wypowiedzi zdajgcy niefunkcjonalnie tgczy rézne style, nie kontroluje jednolitosci stylu, np. w wypowiedzi
pojawiajg sie wyrazy i konstrukcje z jezyka potocznego, nieoficjalnego, wirety ze stylu urzedowego, nadmierna metaforyka.

Mieszanie réznych stylébw wypowiedzi uznaje sie za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne.

— niestosowny, jesli wypowiedz zawiera np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy.

Styl wypracowania nie musi by¢ zgodny z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora.

G. Poprawnos$¢ jezykowa oceniana jest ze wzgledu na liczbe i wage btedoéw sktadniowych, leksykalnych, stowotwdrczych, frazeologicznych,

fleksyjnych i stylistycznych.

Btad stylistyczny to konstrukcja zgodna z normg jezykowa, ale niewtasciwa w sytuacji, w ktérej powstaje tekst, oraz nieodpowiednia dla stylu,

w jakim tekst jest pisany, np. udziwniona metafora, niefunkcjonalny kolokwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtorzenie leksykalne lub
sktadniowe. Bteddw logicznych nie uznaje sie za bfedy stylistyczne.

H. Poprawnos$¢ zapisu ocenia sie ze wzgledu na liczbe bteddéw ortograficznych i interpunkcyjnych (szacowang odpowiednio do objetosci

tekstu) oraz ich wage (btedy razace i nierazgce). Za blad razacy uznaje sie btad, ktdry polega na naruszeniu ogoélnej reguty ortograficznej lub
interpunkcyjnej w zapisie stow lub fraz o wysokiej frekwencji. Ewentualne watpliwosci rozstrzygajg ustalenia Rady Jezyka Polskiego

i klasyfikacja bteddw interpunkcyjnych Jerzego Podrackiego.

CENTRALNA Strona 9z 15
KOMISJA
EGZAMINACYJNA



Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin poprawkowy 2022 r.

Temat 3. Zinterpretuj podany utwoér. Postaw teze interpretacyjng i ja uzasadnij. Twoja
praca powinna liczy¢ co najmniej 250 wyrazow.

(Zbigniew Herbert, Pan Cogito a ruch mysli)

Wskazowki do tematu 3.

o Koncepcja interpretacyjna musi by¢ widoczna w pracy, cho¢ nie musi by¢ wyrazona
w formie tezy, moze wynika¢ posrednio z wywodu.

o Przywotany przez zdajgcego kontekst powinien by¢ sfunkcjonalizowany (nawigzujgcy
do tekstu i pogtebiajacy koncepcje interpretacyjng). Nie wystarczy samo wskazanie lub
hastowe odwotanie sie do niego.

e Proste odczytanie (parafrazowanie, streszczanie) utworu nie jest jego interpretacja.
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Kryteria oceny interpretacji utworu poetyckiego

Zasady oceniania rozwigzan zadan

A Koncepcja B Uzastaecjzglenle Poprawnosé Zamyst E Spojnosé Styl tekstu Poprawnosé Poprawnosé
interpretacyjna interpretacyjnej rzeczowa kompozycyjny lokalna jezykowa zapisu
Koncepcja Petna Zapis
niesprzeczna spojnosé . .
z utworem, Uzasadnienie ) . wypowiedzi Brak . bl_edow w peni
9 . Brak btedow Kompozycja Styl lub nieliczne poprawny
spdjna 15 | trafne . 2 | lub i
. - . . rzeczowych funkcjonalna . stosowny btedy lub nieliczne
i obejmujaca i pogtebione nieznaczne nierazace bled
sensy zaburzenia a niirZ2 ce
niedostowne spojnosci 4
Koncepcja
niesprzeczna
;Igtxviggenc’:"na Uzasadnienie
6 ilub obeFj’rr:ujqca 10 | trafne, ale . :
w wiekszosci niepogtebione Nie wiecej Zaburzenia Znaczne Styl h;gigieqffdy h;g::ieqiedy
znaczenia niz jeden funkcjonalnosci 1 | zaburzenia czesciowo lub nieliczne lub nieliczne
dostowne bfad rzeczowy kompozycji spéjnosci stosowny bledy razace bledy razace
Konpgpqa Uzasadnienie
czesciowo .
3 5 | czesciowo
sprzeczna
trafne
z utworem
Eﬂoﬁ%ﬁﬁﬁj@cu Brak trafnych Brak zamystu . .
L argumentéw Bledy . Wypowiedz Styl Liczne bfedy Liczne bfedy
0 | catkowicie 0 - kompozycyjneg | O . i . X X
uzasadniajgcych rzeczowe niespdjna niestosowny razgce razace
sprzeczna . ) o
interpretacje
z utworem
UWAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktdéw w pozostatych kategoriach.

Jesli w kategorii A praca uzyska 3 punkty, a w kategorii B — 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.
Jesli praca sktada sie z mniej niz 250 stéw, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, Bi C.
Pojawienie sie rzeczowego btedu kardynalnego dyskwalifikuje prace — zdajgcy otrzymuje 0 punktéw

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Objasnienia dotyczace kryteriow oceny interpretacji utworu poetyckiego
A. Koncepcja interpretacyjna jest efektem poszukiwania przez zdajgcego catosciowego sensu utworu, tzn. jest pomystem na jego odczytanie

(wyrazonym np. w postaci tezy lub hipotezy interpretacyjnej). Ocenia sie jg ze wzgledu na to, czy jest niesprzeczna z utworem i czy jest

spdjna, a takze czy zdajgcy dociera do senséw niedostownych interpretowanego utworu, czy czyta go jedynie na poziomie dostownym.

Koncepcja moze by¢:

— czesciowo sprzeczna z utworem, jesli jedynie we fragmentach (lub fragmencie) znajduje potwierdzenie w tekscie.

— calkowicie sprzeczna z utworem, jesli nawet we fragmentach (lub fragmencie) nie znajduje potwierdzenia w tekscie.

— spojna, gdy obejmuje i taczy w catos¢ odszukane przez piszgcego sensy utworu.

— niespodjna, gdy jest fragmentaryczna, tzn. rekonstruuje pojedyncze sensy czgstkowe (np. z poszczegdlnych strof tekstu) bez wskazania
catosciowego sensu utworu, oraz gdy zawiera luzno powigzane, niepowigzane lub wzajemnie wykluczajgce sie odczytania sensu utworu
(niesprzeczne z interpretowanym utworem).

Brak koncepcji to brak sladéw poszukiwania sensu utworu (catosciowego i/lub sensdéw czgstkowych) — praca nie jest interpretacja,

a np. streszczeniem. Koncepcja interpretacyjna nie musi stanowi¢ wyodrebnionej czesci pracy, moze wynikac z jej catosciowej wymowy.

B. Uzasadnienie interpretacji jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest trafne i czy jest pogtebione.

Uzasadnienie moze by¢:

— trafne, jesli zawiera wylgcznie powigzane z tekstem argumenty za odczytaniem sensu utworu. Argumenty muszg wynikac
ze sfunkcjonalizowanej analizy, to znaczy wywodzi¢ sie z formy lub/i tresci tekstu.

— czesciowo trafne, jesli w pracy — oprécz argumentéw niepowigzanych z tekstem lub/i niewynikajgcych ze sfunkcjonalizowanej analizy —
zostat sformutowany przynajmniej jeden argument powigzany z tekstem i wynikajgcy ze sfunkcjonalizowanej analizy.

— pogtebione, jesli znajduje potwierdzenie nie tylko w tekscie, ale takze w kontekstach (np. biograficznym, historycznoliterackim,
filozoficznym, kulturowym). Uczen powinien cho¢ czesciowo rozwing¢ przywotany kontekst, aby uzasadnic jego pojawienie sie.

— niepogtebione, gdy zdajacy przywotuje argumenty tylko z tekstu albo tylko z kontekstu. Wszystkie argumenty muszg by¢
sfunkcjonalizowane.

C. Poprawnosé¢ rzeczowag ocenia sie na podstawie liczby btedéw rzeczowych. Pomyiki (np. w nazwach wiasnych lub datach) niewptywajgce na

koncepcije interpretacyjng uwaza sie za usterki, a nie btedy rzeczowe.

Btad kardynalny to btgd rzeczowy $wiadczacy o nieznajomosci (1) tekstu kultury, do ktérego odwotuje sie zdajacy, oraz (2) kontekstu

interpretacyjnego przywotanego przez zdajgcego.

D. Kompozycja jest oceniana ze wzgledu na funkcjonalnos¢é segmentaciji i uporzadkowanie tekstu zgodnie z wybranym przez ucznia

gatunkiem wypowiedzi. Nalezy wzigé¢ pod uwage, czy w tekscie zostaty wyodrebnione — jezykowo i graficznie — czesci pracy oraz akapity
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

niezbedne dla jasnego przedstawienia koncepcji interpretacyjnej i uzasadniajgcych jg argumentow, a takze czy wyodrebnione czesci i akapity

sg logicznie oraz konsekwentnie uporzgdkowane (bez luk i zbednych powtorzen).

Kompozycja jest funkcjonalna, jesli podziat tekstu na segmenty (czesci) i ich porzgdek (uktad) sg scisle powigzane z porzadkiem tresci

i realizowanymi w tekscie funkcjami retorycznymi. Odejscie od zasady trojdzielnej kompozycji nie jest btedem, jesli segmentacja jest

funkcjonalna.

E. Spoéjnos¢ lokalng ocenia sie na podstawie zgodnosci logicznej i gramatycznej miedzy kolejnymi, znajdujgcymi sie w bezposrednim

sgsiedztwie zdaniami w akapitach. Znaczne zaburzenia spéjnoéci wypowiedzi to np. akapity zbudowane z sekwencji zdan niepowigzanych

ze sobg ani logicznie, ani gramatycznie (potok luznych mysli, skojarzen).

F. Styl tekstu ocenia sie ze wzgledu na stosownosé¢.

Styl uznaje sie za:

— stosowny, jesli zachowana jest zasada decorum (dobér srodkéw jezykowych jest celowy i adekwatny do wybranego przez ucznia gatunku
wypowiedzi, sytuacji egzaminacyjnej, tematu i intencji wypowiedzi oraz odmiany pisanej jezyka). Dopuszcza sie drobne, sporadyczne
odstepstwa od stosownosci.

— czesciowo stosowny dotyczy wypowiedzi, w ktdrej zdajgcy niefunkcjonalnie tgczy rézne style, nie kontroluje jednolitosci stylu, np.
w wypowiedzi pojawiajg sie wyrazy i konstrukcje z jezyka potocznego, nieoficjalnego, wtrety ze stylu urzedowego, nadmierna metaforyka.
Mieszanie r6znych styldow wypowiedzi uznaje sie za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne.

— niestosowny, jesli wypowiedz zawiera np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy.
Styl wypracowania nie musi by¢ zgodny z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora.

G. Poprawnos¢ jezykowa oceniana jest ze wzgledu na liczbe i wage btedow sktadniowych, leksykalnych, stowotworczych, frazeologicznych,

fleksyjnych i stylistycznych.

Btad stylistyczny to konstrukcja zgodna z normg jezykowa, ale niewtasciwa w sytuacji, w ktérej powstaje tekst, oraz nieodpowiednia dla stylu,

w jakim tekst jest pisany, np. udziwniona metafora, niefunkcjonalny kolokwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtorzenie leksykalne lub
sktadniowe. Bteddw logicznych nie uznaje sie za bfedy stylistyczne.

I. Poprawnos¢ zapisu ocenia sie ze wzgledu na liczbe btedéw ortograficznych i interpunkcyjnych (szacowang odpowiednio do objetosci

tekstu) oraz ich wage (btedy razace i nierazgce). Za blad razacy uznaje sie btad, ktdry polega na naruszeniu ogoélnej reguty ortograficznej lub
interpunkcyjnej w zapisie stow lub fraz o wysokiej frekwencji. Ewentualne watpliwosci rozstrzygajg ustalenia Rady Jezyka Polskiego

i klasyfikacja btedéw interpunkcyjnych Jerzego Podrackiego.
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USTALENIA DOTYCZACE BLEDOW ORTOGRAFICZNYCH W PRACACH
MATURALNYCH Z JEZYKA POLSKIEGO

Komisja Dydaktyczna Rady Jezyka Polskiego ustalita, ze podstawg podziatu btedow
ortograficznych na btedy razgce i btedy drugorzedne sg reguty ortograficzne. Do btedéw
ortograficznych razgcych zaliczono:

— btedy w zakresie pisowni wyrazéw z 6-u, rz-z (w tym wyjatki od pisowni rz

po spétgtoskach), ch-h;

— btedy w zakresie pisowni nie z roznymi cze$ciami mowy;

— btedy pisowni zakonczen -ji, -ii, -i;

— btedy w pisowni wielkg i matg literg (z wyjatkiem pisowni przymiotnikow

dzierzawczych);

— btedy w zakresie pisowni czgstki -by z osobowymi formami czasownika;

— bledy w zapisie przedrostkéw roz-, bez-, wes-, wz-, ws-;

— btedy w pisowni noséwek (g, e) oraz potgczen om, on, em, en.

Pozostate odstepstwa od regut ortograficznych, w tym m.in.: pisownie wyrazen
przyimkowych, dzielenie wyrazéw przy przenoszeniu do nowej linii, pisownie zakonczen
-ski, -cki, -dzki, -stwo, -wstwo; pisownie przedrostkow z-, s-, $-; pisownie -by z pozostatymi
czesciami mowy postanowiono traktowac jako btedy drugorzedne.

USTALENIA DOTYCZACE BLEDOW INTERPUNKCYJNYCH W PRACACH
MATURALNYCH Z JEZYKA POLSKIEGO

1. Razgce btedy interpunkcyjne:

a) postawienie jakiegokolwiek znaku interpunkcyjnego na poczatku wiersza

b) brak znaku interpunkcyjnego (gtéwnie: kropki, wykrzyknika, pytajnika) na koncu
wypowiedzenia pojedynczego lub ztozonego

C) pominiecie przecinka w wypowiedzeniu ztozonym, w ktérym czesci sktadowe sg
potgczone bezposrednio (np. On idzie do kina, ja zostaje w domu.)

d) pominiecie przecinka w wypowiedzeniu ztozonym podrzednie — przed spéjnikiem
(réwniez z przyimkiem), zaimkiem, a takze przed czescig nadrzedng (np. /dz tam,
dokad ci kazg.)

e) pominiecie przecinka przed imiestowem zakonczonym na -gc, -szy

f) pominigcie pierwszego przecinka (lub obu) w wypowiedzeniu ztozonym podrzednie
z czedcig sktadowg wpleciong (z tzw. zdaniem albo wyrazeniem wtrgconym) (np.
Auto, ktére ogladat, byto za drogie.)

g) w wypowiedzeniu ztozonym wspétrzednie — pominiecie przecinka przed spojnikami
przeciwstawnymi, wynikowymi, synonimicznymi (czyli wigcznymi), np. ale, lecz,
Jednak, wigc, dlatego, czyli, to jest, to znaczy, a takze postawienie przecinka przed
spojnikami tgcznymi, roztgcznymi, wytgczajgcymi, np. i, oraz, albo, lub, ani, ni. Te
same przepisy obowigzujg w wypowiedzeniu pojedynczym — miedzy sktadnikami
potgczonymi spojnikami

h) pominigcie przecinka w zdaniu ztozonym poréwnawczym (np. Jest mgdrzejszy, niz
myS$latam.)

i) postawienie dwukropka, przecinka lub $rednika po skrocie, po ktérym nalezy
postawi¢ kropke, takze po takim skrocie, po ktérym kropki sie nie stawia
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i) brak kropki po skrdcie, po ktérym nalezy jg postawic, lub postawienie kropki po
skrécie, po ktorym jej sie nie stawia

k) brak przecinka miedzy jednorodnymi (rownorzednymi) sktadnikami (czesciami
zdania) szeregu, ktorego czesci sktadowe nie sg potgczone spdjnikami, a takze brak
spojnika miedzy sktadnikami powtorzonymi (np. Kupita w sklepie make, cukier i inne
produkty.)

[) brak dwukropka przed przytoczeniem cudzych lub wlasnych stéw

m) brak dwukropka przy wymienianiu tytutu dzieta, nazwy, terminu, jezeli nie sg one
w tekscie w inny sposéb wyrdznione (np. kursywg lub cudzystowem)

n) brak mysinika (otwierajgcego i zamykajgcego), ujmujgcego wyrazy lub
wypowiedzenia wtrgcone (Uwaga: te samg funkcje petnig nawiasy albo przecinki)

0) brak myslnikéw (lub mysinika) wydzielajgcych cztony wtrgcone w cytowany tekst oraz
tekst odautorski w partiach dialogowych

p) brak cudzystowu w tytutach publikacji, cytowanych wyrazach, zdaniach
I wyrazeniach, jezeli nie sg one wyrdznione inaczej (np. kursywa).

2. Trzy btedy interpunkcyjne drugorzedne liczone sg jako jeden bfad razacy.

INFORMACJA O ZASADACH OCENIANIA PRAC Z JEZYKA POLSKIEGO UCZNIOW ZE
STWIERDZONYMI DYSFUNKCJAMI

W pracy maturalnej z jezyka polskiego autorstwa zdajgcego, u ktérego stwierdzono dysleksje
i dysortografie, nie nalezy uwzglednia¢ w ocenie nastepujacych bteddéw:

a) zmienionej kolejnosci liter w wyrazach,
b) wstawionych dodatkowo liter w wyrazie, opuszczonych lub przestawionych liter,
C) opuszczonego poczatku lub konca wyrazu,
d) wystepowania w wyrazach gtosek dzwiecznych zamiast bezdZzwigcznych
i odwrotnie,
e) mylenia gtosek ,i” i ,j”, glosek nosowych z koncoéwka fleksyjng, np.: e-em, g-om,
f) mylenia przedrostkéw z przyimkami, np.: pode szty; btednego zapisywania
przyimkow z rzeczownikami i przystébwkami, np.: wklasie, zachwile, napewno,
g) niewlasciwego zapisu spotgtosek miekkich, np.: rosinie zamiast rosnie, skosiny
zamiast sko$ny,
h) bfednego stosowania lub niestosowania znakdéw interpunkcyjnych.
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